

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XIII

Teruel.—Miércoles 21 de Julio de 1915

Núm. 2981

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera

Director y Cirujano del Hospital Provincial

Consulta de once y media a una hora. Teruel

SUBASTA NOTARIAL

El día 27 del actual a las once horas se venderán en pública subasta 7 fincas regadío sitas en el término de esta ciudad, procedentes de la testamentaria de D. Francisco Esteban Garzarán; el acto tendrá lugar en el despacho del Notario de esta capital, San Francisco núm. 5, bajo, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en dicha Notaría.

Teruel 19 Julio 1915.

Política económica

A raíz de la parodia de la crisis total de Junio último, en una nota oficiosa facilitada por el Gobierno se aludía a la necesidad de reducciones de gastos lo que hace suponer el propósito de enmienda del Sr. Dato y del ministro de Hacienda, de cambiar por completo la política económica seguida en estos últimos años.

Pero es de temer que esto sea solo un buen propósito o más bien una manera de pretender inspirar confianza a los capitalistas para que la suscripción de las nuevas obligaciones no sea otro fracaso como el del empréstito.

A tiempo están ahora los ministros de iniciar una reducción en los gastos de sus respectivos departamentos, puesto que según una noticia oficiosa el ministro de Hacienda ha enviado una Real orden a todos sus compañeros de Gabinete rogándoles que remitan los datos necesarios para la formación de los presupuestos generales del Estado procurando introducir todas las economías posibles.

Con estas dos noticias oficiosas reconocen bien claro el Gobierno, que se imponen economías.

¿Pero es que tiene éste, el propósito de realizarlas siempre?

Si no siendo necesario confeccionen los presupuestos

las economías presupuestos

motos, por-ortes no discutir

s el

PRO-

pósitos, de realizar las anunciadas economías, puede hacerlo urgentemente, sin tener miedo a que nadie le exija responsabilidad por ello, excepto a quienes pueda perjudicar en sus intereses particulares.

En 300 millones de pesetas se han recargado los presupuestos del Estado en estos últimos años y no se puede achacar el aumento a la guerra de Marruecos, pues solo corresponde algo más de cien millones a los ministerios de Guerra y Marina y unos doscientos a los demás departamentos y servicios.

Y lo malo es que estos aumentos en los gastos, han seguido progresando.

No hace mucho se ha creado la Dirección encargada de intervenir los gastos de los ministerios de Guerra y Marina y para 37 empleados subalternos se han creado 22 plazas de jefes.

Varios organismos inútiles que complican la buena marcha administrativa y además recargan grandemente los presupuestos, pudieran muy bien ser incluidos en los respectivos ministerios como un negociado más y no constituir como algunos de ellos, cuerpos independientes con personal excesivo y dietas para los vocales.

Con mano enérgica podía el señor Dato, siguiendo el ejemplo de la República Argentina, cuyo Gobierno para salvar la situación difícil allí creada, impuso economías grandes, hasta crueles, logrando salvar el crédito, realizar aquí en nuestra Patria una labor análoga con lo que tendría el aplauso general del país y podría rehacer la Hacienda de la nación.

Declaraciones del Rey

España y América

El notable escritor argentino Roberto Levillier, que realiza en España estudios históricos, comisionado por su Gobierno, fué recibido en audiencia privada por el Rey, a quien hizo entrega de los libros que contienen los primeros estudios realizados por él en el archivo de Indias de Sevilla, y publicados en nombre del Gobierno argentino y del Ayuntamiento y Facultad de Derecho de Buenos Aires, titulados: «Correspondencia de oficiales reales de Hacienda», «Correspondencia de la ciudad de Buenos Aires» y «Antecedentes de política económica.»

Le informó además de las muchas obras realizadas por otras instituciones y particulares dentro de su país.

El Rey felicitó al autor y expresó su satisfacción porque las instituciones y los estudios argentinos revelaran tanto interés por la reconstitución de la mutua historia, y dijo que él por su parte se empeñaba en fomentar dicho interés, entrando en su plan hacer llevar al archivo de Indias, de Sevilla, los documentos americanos que hay en Alcalá, Segovia y Simancas.

El Rey añadió que se propone invitar a las naciones americanas para que envíen alumnos al Centro de estudios americanistas fundado recientemente en Sevilla.

Preguntó luego a Levillier por el estado de la crisis argentina, que demostró conocer a fondo, y expresó su creencia

de que después de la guerra sufrirá aquella república una crisis por la contra-emigración provocada por la necesidad de los países europeos del concurso de sus nacionales en la obra de su propia reconstrucción.

Dijo también el Rey que su sueño dorado era visitar a América, pero que no podrá hacerlo en algunos años, no sólo por esperar al fin de la guerra, sino porque tendrá que realizar una gran labor de reforma después que se firme la paz, que habrá de reclamar la transformación de los viejos moldes para adaptarlos al resurgimiento rápido del país.

Interrogado respecto del problema del desarme general o de la paz armada, en el mundo después de la guerra, manifestó su majestad que él tiene la convicción de que los países continuarán armándose más que nunca, pues esta guerra enseñará a los pueblos que han sido engañados por los políticos pacifistas y que, mientras la humanidad no modifique sus instintos, no habrá para la salvaguardia de los derechos en cuestiones internacionales, mejores defensas que la previsión y la fuerza.

DIETARIO

Un demócrata

«El mozo de la Farmacia del Rosario, agredió con un bastón a su novia, la vendedora Acacia Lorente, causándole una herida grave en el cráneo.»

Cuando Acacia fué agredida, sostenía íntimo coloquio con un conocido y aristocrático joven.

El agresor fué detenido y su novia pasó al Dispensario.»

(De un periódico)

Como siempre me conmuevo ante la agena desgracia, me da lástima ese mozo, aunque sea de farmacia, y también me compadezco del mal de la tierna Acacia, que quiso podar el mozo, porque ha tenido la audacia de engalanar su ramaje con flores de aristocracia.

Pero perdóneme el mozo, aunque sea de farmacia, si le advierto que su alarde de celoza democracia y el golpe con que ha vengado de su novia la falacia, para su fin amoroso no va a tener eficacia.

Debió de obrar con más tino vista, tacto, perspicacia, filosofía, siudérisis, calma, juicio, diplomacia, conocimiento, mesura, buen sentido, suspicacia, cultura, ecuanimidad, etcétera, y verbigracia.

Porque, caray, si la chica insiste en su contumacia de aristocráticos vuelos y tiende las alzas hacia las nobiliarias alturas, porque se muestre rehacia a abrazar la fe demócrata; va a tener muy poca gracia, que, mientras con los blasones se dignifique la Acacia, se pudra en prisión el mozo, aunque sea de farmacia, pues va a perder en la cárcel la novia y la democracia.

RAMON BILONES.

Antiguo y Acreditado Comercio de Tejidos de “El Ferrocarril,”

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS

TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

Postal española prohibida

CAPÍTULO XXXIII

SARNA

En distintos periódicos ingleses leamos la noticia de que la policía está haciendo averiguaciones para dar con los autores de una tarjeta postal que ha sido muy repartida en toda Inglaterra y que se ha hecho llegar a manos de elevadas personas.

Según esos periódicos, la tarjeta representa un mapa de España, Gibraltar está rodeado de banderas españolas. Debajo se lee la frase: *La hora de la justicia va a sonar para los pueblos que enterró Chamberlain.*

Detrás, en caracteres rojos, va impresa una cuarteta a dos columnas, en español y en inglés, que dice así:

«A LOS ALIADOS.»

Si la suerte os depara la victoria, Para tanto vencedor ¡qué poca gloria!... Si vuestras armas encuentran quien las venza Para tanto vencido, ¡qué vergüenza!»

La recogida de estas postales, añaden los periódicos de los cuales tomamos la noticia, comenzó hace días.

Reglamento provisional

para la ejecución de la Ley de Epizootias de 18 de Diciembre de 1914.

(Continuación)

CAPÍTULO XXXIII

TRIQUINOSIS Y CISTICERCOSIS

Art. 257. Cuando se diagnostique alguna de estas enfermedades parasitarias, se hará la correspondiente denuncia y se someterán a observación y vigilancia sanitarias las cochiqueras, corrales, etc., en donde permanezcan los animales que han convivido y estado sometidos al mismo régimen alimenticio de los enfermos; no pudiendo el dueño enseñarlos, a no ser con destino al matadero.

Art. 258. A fin de cortar el desarrollo de la triquinosis y de la cisticercosis porcina, queda prohibido.

1.º La cria y cebo de los cerdos en corrales y muldaderos o estercoleros en donde se vierten o depositan basuras, procedan éstas de la vía pública o de las casas particulares.

2.º La manutención de dicho ganado con animales muertos o con productos animales recogidos de mataderos, quemaderos, etc.

Quedan exceptuados, sin embargo, de esta regla, las industrias que monten calderas *ad hoc*, en donde se esterilizan las indicadas sustancias animales antes de entregarlas a los cerdos para su alimentación;

3.º La libre circulación del ganado de cerda por las calles de la población.

Art. 259. Quedarán sujetas a la inspección y vigilancia sanitaria veterinaria las porquerizas o cochiqueras destinadas al albergue de los cerdos, y serán denunciados aquellas que no reúnan condiciones higiénicas o en que los animales coman sustancias perjudiciales a la salud.

Art. 260. Comprobada esta enfermedad en las especies ovina y caprina, se procederá a su declaración.

Los animales sarnosos serán aislados y sometidos a tratamiento curativo por cuenta de su dueño y bajo la vigilancia de los Inspectores provinciales o municipales.

Art. 261. La aparición de la sarna en las especies equina, bovina y porcina, no requiere la aplicación de medidas sanitarias; pero, comprobada la enfermedad, deberán someterse a tratamiento curativo los animales atacados.

Art. 262. Si en una feria o mercado aparecen animales atacados de sarna, serán aislados y sometidos a tratamiento.

Art. 263. Se declarará extinguida la epizootia cuando efectuadas por el Inspector municipal o provincial dos visitas con quince días de intervalo, no se reconozca manifestación alguna de mal.

Art. 264. Antes de declarar la extinción de la enfermedad, se procederá a la desinfección de los locales y al lavado de los animales con una solución antiséptica.

Art. 265. Los animales atacados de sarna, que se pretendan importar por las fronteras terrestres serán rechazados. Los que vengán por vía marítima se aislarán convenientemente, sometiéndolos a tratamiento por cuenta de los importadores.

Art. 266. No se consentirá la importación de pieles francas (verdes), procedentes de animales sarnosos, ni su comercio interior, sin desinfectarlas previamente.

CAPÍTULO XXXIV

INTRONGILOSIS Y DISTOMATOSIS

Art. 267. Diagnosticadas estas enfermedades parasitarias, se requiere la aplicación de las siguientes medidas:

Aislamiento de los animales enfermos.

Desinfección de los apriscos, abrigos y encerraderos, y, especialmente la cremación de la cama y estiércoles.

Destrucción por el fuego de los animales que mueran y de las vísceras de los que se sacrifiquen.

Art. 268. La Dirección general de Agricultura, previo informe de la Inspección general, podrá obligar al saneamiento de los terrenos en época oportuna con cal y yeso o con los elementos cuya mejor eficacia se demuestre.

Asimismo deberán sanearse las charcas, balsas y abrevaderos, que se consideren infectados.

Art. 269. Los animales sospechosos y aun los enfermos que no estén en un periodo avanzando de coquixis, podrán ser conducidos al matadero, siguiendo las instrucciones de este Reglamento.

(Continuará)

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio, colegiado
Despacho Calle de Temorado núm. 11 pral.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS TAPIOCAS,

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por **Malaquías Marco.--Calatayud**

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de congevas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites Corrientes, sucios por regla general.
Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que ennden más que los aceites corrientes.
El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.
Se sirve también preparado en Bidoncos de Lujo de 5 a 10 kilos.
Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos;

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | Pesetas |
|--------------------------------------|---------|
| En Teruel, al mes. | 1'00 |
| Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO. | 6'00 |

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

VINO DE PEPTONA ORTEGA

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

Á base de glicerina de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca. Caja con 48 comprimidos: 3,50 pes.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

LA LUSTRUN

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICAS

ANTONIO GUERAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2. VALENCIA

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD EN PERIODICOS DE PROVINCIAS Abada 5, primero MADRID

HIPOTECAS

sobre fincas rústicas y urbanas. Interés 5-50 por 100 anual Informará D. JOSÉ ESTEVÁN Corredor Colegiado de Comercio, TERUEL

Señores Sacerdotes

Racionales; Modelo completo para el fuerte. A 0'75, en la imprenta de este periódico.

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Aguas curativas del reumatismo en todas sus formas, gota, artritis, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc. Gran cascada termo-medical, única en el mundo, y poderosa cámara de inhalación é impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por rebeldes que sean.

Hoteles de primer orden, restaurados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensores para los pisos y galerías de baños, calefacción, habitaciones amplias é higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable. Residencia ideal para bañistas y veraneantes, á cuatro horas y media de Madrid por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones al célebre Monasterio de Piedra. Pensión desde 6 pesetas.

Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, en Madrid, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), ó á la Administración de las Termas Matheu, Alhama de Aragón.

Para seguir en buena salud:

Purificada

Regenerada

Fortificada

VUESTRA SANGRE con el

DEPURATIVO RICHELET

Este principio no se debe nunca poner en duda. Señal L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

En Teruel: Droguería de **FERMIN RODRIGUEZ** 24, TOZAL, 24

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Verinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justamente acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite por certificado abonando 10'00

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

UNA AVENTURA

He aquí el cuento que me contó un amigo, novelista y poeta.
Una noche, acababa de levantarme de la mesa—me preparaba yo a salir para el teatro, cuando entró mi criado en el dormitorio y me anunció la visita de una dama que no quería dar su nombre, pero que al parecer tenía mucha necesidad de hablar conmigo. Intrigado por la cosa, di orden de que se la hiciese pasar al momento a la sala, me puse el frac apresuradamente, dí la última mano a mi peinado, y después de haberme perfumado bien, fui a ver lo que significaba aquella misteriosa visita de novela de a tres reales la entrega.

Me encontré con una señora joven, rubia, bastante bonita y vestida con una elegancia y un lujo que no podían dejar dudas respecto de su posición social y pecuniaria. Su traje negro de seda, era, en efecto, un modelo de distinción, y aunque su belleza no tuviese nada de extraordinario, había sin embargo, en su tipo, no sé qué sello especial que lo hacía más interesante. Vamos que era una heroína de novela, muy conforme con la manera de presentarse en mi casa. Esto me dejó más que satisfecho; ya comprendí que no me faltaba razón. Desgraciadamente para el caso, vivo con mi familia, reflexión que no dejó de molestarte por primera vez en mi vida en aquel momento.

—¿A qué debo, señora, el honor de su visita?—la pregunté después de haberla hecho sentarse en el sofá y tomando asiento a su lado.

Ella clavó en los míos unos dulcísimos ojos azules... y suspiró.

—¡Bravo!—pensé—las cosas parece que marcharán aprisa.

Y deseando apresurar el desenlace de la aventura, añadí:

—Le ruego que me hable con franqueza. A nosotros los novelistas no hay que andarnos con rodeos...

Me detuve, y ví con gusto que acogía mis palabras con una sonrisa de satisfacción. Entonces tuve la fatuidad de decirle acariciándome el bigote:

—Por otra parte, le aseguro que usted me ha hecho la impresión más favorable del mundo. ¡Es usted bellísima!

Lo cual era como decirle: No tema usted. Estoy dispuesto a corresponder a su amor...

Un extraño relámpago, del que no supe qué pensar, iluminó los ojos de la dama aquella.

—Señor—me dijo—su fama de escritor...

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni

Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

—¡Bá!— exclamé interrumpiéndola con un desdén por mí mismo que tenía toda la sinceridad que podía imaginarnos vosotros, colegas, malos novelistas y malos poetas.

Ella insistió.
—Su fama de escritor ha hecho que yo, que soy su lectora asidua...

Cuando llegué aquí, no pude menos de pensar, para mis adentros: «esta es alguna literata enamorada de mí por mis escritos». Reflexión que me hizo erguir en mi asiento y tomar una postura académica en relación con la alta idea que supuse que aquella dama tendría formada de mi persona. ¡Temía que la desilusionase mi aspecto humano!

Ella prosiguió.
—... Que yo, que soy su lectora asidua, y, por o tanto, su admiradora...

Esta galantería me hizo erguir más aún en el asiento. ¡Hasta llegué a conmovirme!

—... y por lo tanto su admiradora, haya venido aquí con el propósito de ablandar su corazón, que por otra parte sé que es muy bueno...

Te debo confesar que al oír esto, casi me levanto y abrazo a mi amable interlocutora; pero en cuestiones de amor me gusta alargar un poco los preliminares, que es como aguantar el apetito para saborear mejor un buen plato. Además, que siempre es bueno dejar que nos acaricien el oído, y esta vez la caricia era de mujer, es decir, doblemente agradable. Así es que seguro ya de que aquella plaza estaba rendida de antemano, me preparé a tomarla sin apresurarme y tratando de darle, con algunas fingidas escaramuzas, el encanto que para mí había perdido por la facilidad con que se entregaba. Y si te parece que esto era un exceso de presunción, debo advertirte que la voz conmovida, el gesto

apasionado, la mirada dulce y fascinadora de la dama en cuestión, daban a sus palabras el significado de una verdadera declaración amorosa. A lo menos así lo creía yo. Saludando, pues, en señal de agradecimiento por la benevolencia, dije por bronca la fórmula estúpida de:

—Favor que usted me hace, señora.

Ella entonces se entusiasmó. Sus ojos se animaron con extraordinario brillo, y haciendo ese ademán encantador con que las mujeres mimadas sostienen sus opiniones, siguió diciendo de un modo que no admitía réplica:

—¡Oh! sí, no puede imaginarse el efecto que me han causado sus obras! ¡Ese cuento del otro día!... ¡Y los versos a Magdalena!... ¡Y ese drama sobre la guerra!... ¡Todo eso es magnífico, genial, maravilloso!... ¡Deseaba tanto conocer a usted!... ¡Me ha hecho soñar usted tanto!... ¡Si me parece imposible que el Gabriel que tengo ante los ojos sea el mismo que me ha hecho pasar tan buenos momentos!... ¡Discúlpeme mi entusiasmo, pero yo soy así sincera, franca, puro corazón!...

Aquí se detuvo un momento. Yo apenas podía contenerme. Ella prosiguió:

—Y si hoy he venido aquí, ha sido porque... en fin... discúlpeme usted mi turbación... Es la primera vez que doy este paso... Soy nueva es estas cosas... sé como decirle... ¡No sé como decirle!...

Creí que era inhumano prolongar un momento más aquella escena. Este *no sé como decirle*, que había repetido al parecer en el colmo de la pasión, me sonó como un toque de clarín. Temí parecer un tonto si no aprovechaba el momento para darle un beso. Y levantándome apasionadamente y abriendo los brazos, dí dos pasos hacia la que yo juzgaba como mía... Pero ella entonces incorpo-

rándose rígida, desdefiosa, altiva, paró mi ataque en el aire, como una espada para otra espada:

—No sé como decirle—repetió nuevamente y con un acento glacial que me dejó muerto.—No sé como decirle... que me dé veinte pesos para la sociedad «Victorias de Cristo» ¡de la que soy Secretaria!

—Debo confesarte—añadió mi amigo—que más que mi fatuidad, el champagne es el que tuvo la culpa de todo. Yo estaba bastante *pasadito*.

Julian Martel.

DIA RELIGIOSO

Santos de mañana.—San Daniel.

Cuarenta horas.—En San Martín La misa cantada a las nueve. El ejercicio de la tarde de seis a ocho.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa. A las seis en Santiago y Hospital. Nueve en la Catedral y en San Pedro. Once en la Catedral.

¡Un buen aparato

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider Paseo de Gracia, 97, Barcelona, reemite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiendo uno mencionado EL MERCANTIL.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, tragaderos, peldaños escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, M. URALLAS, 4 2.º —TERUEL.

VINO CLARETE

DE COSECHERO

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

Ricardo Sánchez Herrero

CORRECTOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm 27 TERUEL 2.º

Carpintería y Ebanistería

DE

Martín Esteban (hijo)

Construcción de Muebles y Carpintería, desde lo más humilde a las más altas novedades.

NOTA.—Se necesita un medio oficial.

COLONIA

DE LA

Virgen de la Vega

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primavera, todo el estío. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucia, calle de las Avellanas, núm. 9, en Teruel. —VALENCIA.

Anuario Comercial

Editado en dos voluminosos tomos

Obra indispensable a todos, porque en ella encontrará el público cuantos datos de toda España le sean necesarios respecto a comercio, industria, profesiones, agricultura, parte oficial, correos, teléfonos, etc., etc.

A pesar de su importancia, el precio del Anuario Comercial, edición 1915, es de

QUINCE PESETAS

Se facilitan informes para su adquisición en la Administración de EL MERCANTIL.

vendríamos, al entregaros lo que habríais comprado, moriríamos.

Y deshaciéndose en llanto, la vergüenza y el dolor se revelaban en su rostro sólo al pensar que aquel hombre había tenido la audacia de hacerle tan ofensiva proposición.

—¡Y bien, la sombra ha desaparecido, dijo Calamayo, mirando a Magdalena y como interrogándole. ¡Eh, muchachos! manos a las hachas.

Los leñadores levantaron sus hachas y yo las oí caer sobre el tronco, cerca de las raíces, produciendo un ruido sordo, como el de las paladas de tierra pedregosa que resonaron en mi oído al cubrir los ataúdes de mi hermano y de mi esposa cuando fuimos a enterrarlos hace trece años, allá arriba, en el cementerio de los camaldulenses. Los pedazos de corteza que se desprendían caían a nuestros pies y todos perdimos la razón: nos parecía que cada golpe de las cortantes hachas se llevaba un pedazo de nuestros corazones. Magdalena, Fior d'Aliza y yo

estábamos en tierra y nos arrastramos de rodillas hacia el castaño, para darle una muralla con nuestras manos extendidas, para darle [con nuestros brazos y nuestros pechos, para darle] un tratado de librar de la muerte a un padre

que tuvieron por temor de herirnos al asesinarlo.

Los miserables insensatos, que se oponían a mi propósito, cogieron esas palabras, cogió a Fior d'Aliza y la trató brutalmente, dejándola en el suelo, con sus sienes, tificando algunos pedruzcos de su rubio

pués auxiliados por dos leñadores de los más robustos, nos alejé a Magdalena y a mí del tronco del castaño.

Entretanto, mandaba a los muchachos que continuasen hendiendo el tronco, y las astillas y los pedazos de corteza alfombraban la tierra.

Casi desvanecidos los tres de dolor y por el golpe recibido al echarnos a tierra, oíamos los golpes repetidos como cosa del otro mundo, y el pobre perro, el fiel Zampogna, que cesó de ladrar, lamía la preciosa sangre de la sien de su joven ama.

—Mirad, señor, según dicen, todavía se le ve la señal, añadió el ciego, buscando con su mano la cabeza de la esposa.

LVIII En aquel momento Jerónimo, que descendía de las alturas del convento de los camaldulenses cargado con un enorme haz de leña, oyó los lamentos de Zampogna, los hachazos de los leñadores y los angustiosos quejidos de su madre, de Fior d'Aliza y de mí; a través de los árboles vió a Calamayo y a los suyos que nos arrojaban sin piedad sobre las piedras y las raíces regadas con la sangre del rostro de su primo: arrojó el haz de leña para llegar más pronto a nuestro lado, y empujando la hachuela que le servía para cortar las retamas y brezos para el fuego de nuestro hogar, se acercó en tres saltos lanzando tan terribles gritos que nos hicieron salir de nuestro desvanecimiento, y colocándose entre el árbol y los leñadores con ademán amenazador, los contuvo, obligándoles a retroceder agrupados en torno de Calamayo.

Su furor se aumentó al ver la sangre de su primo, y después de saber lo que había sucedido, que en dos palabras le contamos.

—¡Cobardes! ¡Miserables! exclamó dirigiéndose a Calamayo, y a sus secuaces, no conseguiréis la vida de este árbol sin arro-

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo prescriben los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados.

Agencia en todas las provincias de España

FRANCIA Y PORTUGAL

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Representante **Inocente Ortega**; Agencia Clavel, 2.-2.º



Przemysl

Los austro-húngaros han comenzado a reconstruir las fortificaciones de Przemysl, siguiendo para ello las instrucciones de los alemanes.

El avance alemán

Comunican de Londres, que las tropas mandadas por el general Hindenburg avanzan hacia Kurlandia.

Los alemanes continúan desarrollando sus propósitos de avanzar hasta el Sur de Prasnich, que según parece es el objetivo de los germanos.

Los rusos resistirán el empuje de sus enemigos en la línea formada en el Vístula.

Dicen los Italianos

Despachos de Roma dan cuenta de la sangrienta lucha habida a lo largo de la frontera del río Isonzo.

La infantería italiana, apoyada por la artillería, avanzó más allá de Monte Carso, tomando por asalto las líneas de trincheras blindadas que ocupaban los austriacos.

Fueron capturados 2.000 austriacos incluso treinta oficiales.

También se apoderaron los italianos de sus ametralladoras y de 1.500 fusiles y de gran cantidad de municiones.

Los italianos han vuelto a reanudar los ataques.

Andrade y la huelga

El Gobernador de Barcelona señor Andrade ha teleografiado al señor Dato dándole cuenta del curso de las gestiones que se realizan para ver de solucionar la huelga del personal náutico.

Esta noche, dice, que anunciaron se celebraría una asamblea para ver de llegar a un acuerdo.

Llegó Marina

En el expreso de hoy ha llegado

el general Marina, procedente de Teatún.

En la estación le recibieron los Sres. Dato, Echagüe y Jordana; marchando a continuación al «Palace Hotel» donde estuvieron conferenciando extensamente.

Mañana se volverán a reunir los Sres. Dato, Echagüe, Jordana y Marina.

Por teléfono

El Sr. Dato ha conferenciado por teléfono con S. M. informándole de las noticias recibidas de las provincias y de las que se tienen del exterior.

Visita a Benlliure

El Sr. Dato ha visitado esta mañana al escultor Sr. Benlliure, en su estudio.

Benlliure modela el busto del Presidente.

Con este motivo y después de posar D. Eduardo, han almorzado juntos los Sres. Dato, Sánchez Guerra y el escultor valenciano.

Despedida. — A San Sebastián

D. Alfonso se ha despedido de sus ministros, por tener que salir esta noche para El Escorial, con la Real familia, donde cogerán el tren que ha de conducirlos a San Sebastián.

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio, colegiado Despacho. Calle de Temprado núm. 11 pral.

Vino de cosechero, se vende San Benito número 8

Persianas

Las encarga, de todas clases, Nazario Ibañez, Plaza del Tremedal, 4.

IMP. DE «EL MERCANTIL.»

cantidad al Ayuntamiento por los servicios extraordinarios prestados.

El ingreso en la Casa provincial de Beneficencia, en concepto de acogidos de lactancia, de Fidencia Quieiz Puertas, de Camarene, y su entrega a Eugenia Romero, de Ruedeva; de Pura Laura Aguilar Falcón, de Arens de Liedó, y su entrega para su cuidado a Dolores Chertó, de Orta (Tarragona); el de María y Francisca Caballero Perez, de Villaspesa, y su entrega para que se encarguen de las mismas a Isabel y Manuela Marcos Fuertes, de Adomuz y Valacloche, respectivamente.

Aprobar el traspaso del acogido de lactancia Silvestre Valero Asensio, a su nueva nodriza, Josefa Domingo Alpuente, de Terriente.

El ingreso inmediato, en concepto de acogida, de Martina Monzón, de Camarillas.

Confirmar la entrega del expósito Melitón del Río Conesa, a favor de Manuela Altabella Mir, de Aguaviva.

Y aprobar la salida del acogido Juan Soriano, de la Casa de Beneficencia.

Hoy se vuelve a reunir la dicha Comisión.

De la Audiencia

Hoy se ha visto en esta Audiencia ante el Tribunal de Derecho, la causa procedente del Juzgado de Alcañiz, por injuria y calumnia, seguida contra Rogelio Vinaja, habiendo quedado concluida para sentencia.

En el Turolense. Conferencia

Mañana 21 a las diez de la noche, dará una conferencia de carácter científico-instructivo en el Salón de actos del Circolo de Recreo Turolense D. José Artilla Mercadé, disertando sobre el tema: «Notas e impresiones de un viaje de estudio por España».

Del Ayuntamiento

Ayer reunió el Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria.

Despachó los siguientes asuntos: Documentos de Contaduría; altas y bajas en los padrones de los impuestos municipales; informe sobre los censos del Teatro; oficio de la Jefatura de Montes, participando haboresa concedido 750 pesetas para la fiesta del árbol; cese del maestro auxiliar D. Isaac Navarro; instancias de particulares y nombrar a un comisionado para la entrega de los mozos en Caja.

Fuera de la orden del día y a petición del concejal Sr. Asensio, presidente de la Comisión de ferias y fiestas, se acordó dar un voto de gracias al diputado a Cortes por Montalbán, Excelentísimo Sr. D. Carlos Castel, Director general de Agricultura, por las dos concesiones de 1.000 y 750 pesetas, al Ayuntamiento, en concepto de subvención una para el concurso de ganados de la Feria de San Miguel y otra para la Fiesta del Arbol.

Leed anuncio cuarta plana **Agricultores.**

Viajeros

En el correo de ayer tarde salió para Santander, el gerente de la Arrendataria de Contribuciones de esta capital D. Pablo González, acompañado de su hija, la gentil señorita Adela.

Reposo

El reposo público ha decaído en una expendeduría, tres panes faltos de peso.

Servicios de la guardia civil

La Guardia civil de Calanda, ha hecho una denuncia por infracción forestal.

Vacantes

El 29 de Septiembre, quedará vacante la plaza de Médico titular y capitular de Torrecilla del Rebollar dotada con 100 pesetas la primera y 2 400 la segunda.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el término de treinta días.

—La titular de Farmacia del partido, compuesto de dos pueblos de Hinojosa Jarque, Mezquita y Cuevas de Almoden, se hallará vacante desde el día 29 de Septiembre su dotación 300 pesetas, el suministro de medicamentos a familias pobres, se satisfará por los Ayuntamientos con arreglo a la tarifa aprobada, el agraciado podrá contratar el servicio de iguales de vecinos pudientes con las Juntas facultativas, por cuyo servicio percibirá 1.780 pesetas.

Subasta de Correos

Debiendo procederse a la celebración de subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública en automóvil y con una expedición de ida y vuelta diaria, desde la Oficina del Ramo de Alcorisa a la estación férrea de Puebla de Higar, bajo el tipo máximo de siete mil pesetas anuales y demás condiciones del pliego que está de manifiesto en esta Administración principal y en las Oficinas de Alcorisa e Higar, se admitirán proposiciones, en las antedichas oficinas, hasta el 20 de Agosto próximo a las diecisiete horas, y la apertura de pliegos tendrá lugar en la Administración principal el 25 de Agosto a las once.

Ama que quiere criar en su casa, se necesita para una niña.

Razón, Juan Andrés, en el barrio de San Blas, (Teruel).

TRASPASO

Por cese en la industria, se hace, en buenas condiciones, del acreditado **Café Suizo** de esta capital.

Para tratar y demás detalles, en el mismo, Plaza de la Libertad núm. 4.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

DEL TELEGRAFO

Dicen los rusos

La batalla entablada entre el Vístula y el Bug sigue desarrollándose con gran intensidad. En casi en todo el frente, el enemigo es rechazado.

En dirección a Lublín arrojaron los ataques con poco éxito para los alemanes.

En la región de Wilkolaz los ataques y contraataques fueron tan numerosos que en un solo día se dieron 17.

Tropas alemanas atacaron en la orilla izquierda del Weprz, donde progresaron. Apesar de que sufrimos grandes pérdidas, todos los ataques alemanes fueron detenidos.

En la derecha del Weprz, los ataques enemigos tuvieron poco éxito, costándoles pérdidas enormes.

Delante de nuestros atrinchamientos del río Galitzia había verdaderos montones de cadáveres alemanes.

El día 17 el fuego de artillería descendió en todo el frente de Grodovez hasta Verstik, entonces, la lucha de caballería e infantería aumentó en intensidad.

Entre el Goudchwa y el Bug, el enemigo intentó parar la orilla derecha, siendo rechazado.

En la región del Riga continúa el enemigo la ofensiva.

En la batalla que se dió cerca de Opellhnyk, los alemanes fueron rechazados. Hicimos 500 prisioneros y nueve oficiales.

Un ataque de los alemanes nos

obligó a concentrar tropas cerca del Narew.

Dicen los alemanes

En la región de Soudhez, han sido rechazados los franceses, como igualmente en otras tentativas del enemigo al Sur de esta posición.

Entre el Loire y las Argonas ha habido duelo de artillería.

En las Argonas han fracasado varios intentos de los franceses.

En los Altos del Mosa se han desarrollado combates con éxitos alternativos.

El número de prisioneros hechos por los alemanes asciende a tres oficiales y 310 soldados.

En el teatro oriental de la guerra, los alemanes se han apoderado de Sukum, Lebinst y Winau.

Entre Brssa y Skava los rusos asaltar varias veces las posiciones conquistadas por los alemanes fueron rechazados.

Las tropas del general Gallwitz, han hecho retirar a los rusos hacia el Narew, habiéndoles hecho 100 oficiales y 28.770 soldados prisioneros.

En la Polonia sigue también la retirada rusa.

Las tropas del general Makensen han derrotado a los rusos, entre el Vístula y el Bug.

Una división rusa que acudió para decidir el éxito de la batalla, fué aniquilada por la artillería alemana.

Más al Este los austro-alemanes lograron forzar el paso de Wolika.

En Sokal y el Norte de este pueblo, los austro-húngaros atrevaron el Bug, obligando a retroceder a los rusos hasta Pranospay.

Las tropas alemanas al mando del general Arz, apresaron durante los días 16 y 17 a 16.250 soldados rusos y 23 ametralladoras.

El grueso de las tropas rusas ha quedado encerrado sin poder escapar.

Dicen los franceses

En Artois ha habido cañoneo. Sobre Arras han caído 60 abusos. En las Argonas sigue la lucha.

En los altos del Mosa los alemanes al atacar las posiciones de la zona Sur del barranco de Souban fueron rechazados.

Un avión francés hizo fuego sobre otro enemigo derribándolo. El aparato alemán fué a caer, incendiado, cerca de las trincheras alemanas de Soisons.

batarme antes la mía. El es la vida de mi madre, de mi tío, de mi prima, de nuestros padres y de nuestros hijos: matadnos antes si queréis destruirlo; pero no lo destruiréis mientras yo viva.

Pronunciadas estas palabras se aproximó al castaño, y al descubrir la hendidura que los leñadores habían hecho en el tronco, lloró en silencio como se llora a la cabecera de un moribundo.

LIX Un diálogo terrible y amenazador entablaron Jerónimo y Calamayo, resguardado éste tras del grupo de sus leñadores.

—Vosotros sois testigos, decía el curial a éstos, de que ese joven insensato se ha opuesto con violencia y a mano armada al corte del árbol, y resistido a la justicia. Cedemos a sus amenazas para no ensangrentar la cuestión; pero tomaremos acta de su delito y nos reservaremos el derecho de ejecutar la orden que hemos recibido, con el apoyo de la fuerza pública.

Retiraronse los leñadores con el esbirro después de esa especie de protesta, demostrándonos con sus miradas y con sus palabras que no tardarían en vengarse. Mi pobre hermana colocó sobre sus rodillas la cabeza de Fior d'Aliza para detener la sangre que corría de la herida, y Jerónimo trajo en el hueco que formó con sus manos algunas gotas de agua cristalina para lavarla.

Entonces fué cuando los cuatro lloramos como jamás habíamos llorado en nuestra vida. Gracias a la aparición y al valor de Jerónimo habíamos quedado vencedores.

La hendidura del tronco aunque grande no era mortal; llenándola de tierra húmeda y cubriéndola con cortezas atadas

inocencia y la belleza de vuestra hija le han encantado cuando ha venido a la montaña. Tal vez si le enviase a Fior d'Aliza, con un cesto de higos y castañas, a suplicarle que no dispusiese del árbol, no sería extraño que los complaciera, dejándonos el árbol y hasta restituyéndonos todos los bienes que formaban vuestro patrimonio. De vosotros depende vuestra fortuna, lo sé de cierto, porque no se niega nada a una esposa que da su corazón en cambio de un pedazo de tierra en la montaña. ¿Qué le parece mi idea? ¡Eal, piense usted en ella, le doy de tiempo para decidirse, el que tarde la sombra que proyecta esa rama en llegar al tronco.

LV Magdalena quedó inmóvil, petrificada, muda, al escuchar aquellas palabras, cuya mala intención comprendió desde luego. La idea de alejarla a Fior d'Aliza de la cabana; la idea de separarla de Jerónimo, del cual jamás había estado separada, la idea de lanzar esta alma pura, que nos iluminaba como el sol todos los días al reflejarse en nuestra ventana, como un miserable puñado de bayecos de cobre, a un extraño, como un bio del lugar que nos darían para vegetar en la montaña, no le dignó a Magdalena, que exclamó.

—¡Dar yo mi Fior d'Aliza a cambio de... por inmenso que sea ni por mi propia vida... precio que nos exige el cielo para librar... zas, más vale que nos mate a todos a... turado árbol. Antes moriré mil veces... hombre insensible: aun cuando f... ca, no tendría bastante con su... pérdida a su tío, a su padre y... querernos comprar el alient